

HABLO EL CAUDILLO

A las dos y media de la tarde se ha celebrado en el patio central del Banco de España el vino de honor ofrecido al Caudillo y Jefes y Oficiales de las fuerzas que desfilaron ayer en Madrid.

Al aparecer el Caudillo fué saludado brazo en alto a los gritos de Franco! ; Franco! ; Franco! y con las notas del Himno Nacional interpretado por una orquesta.

Asistieron a este vino de honor el Ministro de Defensa Nacional, los Secretarios del Ejército, Marina y Aire; Tenientes Generales Queipo Llano, Saliquet y Orgaz; Generales Millán Astray, Varela, Moscardó, Cabanillas de los Monteros, Martín Moreno, Solchaga, García Valiño, García Escamez, Alonso Vega, Juan Bautista Sánchez, Martín Alonso, Gil Yuste; todos los Subsecretarios, Gobernador y Subgobernador del Banco de España y otras ilustres personalidades.

El Generalísimo Franco y los Generales, ocuparon una tribuna al lado de la cual había un individuo de la Guardia Mora del Generalísimo con el Sargento portador del banderín. La escolta marroquí del Caudillo da guardia exterior al edificio.

El Generalísimo pronunció las siguientes palabras:

Camaradas míos del Ejército:

No extrañéis que no os diga nada ahora, en mis días de constante contacto con vosotros os dije cuanto pensaba de España y de sus problemas. El desfile grandioso de ayer me ha llenado de alegría y de confianza porque me ha demostrado que no se ha perdido en España la materia prima de todos los grandes hechos: el soldado que nace del pueblo. Este soldado español que apenas sin interrupción supo rememorar pasadas batallas, ganar batallas y hacer más firme nuestra esperanza en el porvenir. Soldado español que no necesita reposo. Es la base de nuestro ejército. El es el asombro de España y de Europa; pues ni las nieves de Teled, ni los riesgos terribles del Pirineo fueron, para él, obstáculos.

En este momento en que se derrumbado todos los muros del orden antiguo hay que hacer que el sol, que es alegría y juventud, penetre en nuestras instituciones y en la institución militar sobre todo. Nuestra responsabilidad futura hay que buscarla en esos soldados que me enorgullecen. Infantes españoles, navegantes, aviadores, con los que pueden afrontar los peligros de las revoluciones, fijaos bien, hablo de revolución y no de esta palabra no os asuste. (Una gran ovación impide al Generalísimo terminar el párrafo brillante. Los 500 oficiales agrupados en el patio del Banco de España, prorrumpen en gritos de: Franco! ; Franco! ; Franco!). Nosotros tenemos ahora que derribar la frivolidad de un sistema que desterrar hasta el último vestigio del fatal espíritu de la enciclopedia.

La aristocracia se forjó en las batallas, encalleciéndose las manos en la espada y no en los salones. Cuando los viejos guerreros se pueron guante blanco y comenzaron a hacer reverencias de Corte, decaía aquella aristocracia; pero hoy nuestra aristocracia magnífica ha encallecido también sus manos en el uso de las armas.

Muchas veces se ha hablado de Imperio y yo os afirmo que esto no es una palabra hueca, porque ha de forjarlo nuestra magnífica juventud. No creo que haya nadie que se oponga a nuestro camino imperial porque los que lucharon en Teruel, Oviedo y Huesca, no conocen los peligros y están en guardia permanente, honrando así la memoria de nuestros muertos.

Compañeros de hoy, de ayer: Todos juntos lucharemos por el honor de España; Arriba España!

Una enorme ovación acogió el final del discurso. El Caudillo abandonó el Banco de España entre las entusiastas aclamaciones de la oficialidad entre grandes demostraciones de cariño y adhesión a la persona del Jefe del Estado y Generalísimo del Ejército Español, que se unieron las que tributó al Generalísimo el público que esperaba su salida del edificio del Banco de España.

La alegría en Barcelona

(nuestro Redactor Corresponsal)

Nueva Barcelona, ansias nuevas, nuevo—ha celebrado también las fiestas de la Victoria. Pocos festejos que restarían al ateneo del Magno Acto de Madrid. Sin embargo que al compararlos con el de Madrid resultarían pobres.

Desde una celebración no aparatosa y espectacular, sino íntima, prolija, sincera. Alegría noble, sana, sencilla, ni antagonismos regionales. Alegría en los rostros, en los ojos, en las fachadas vestidas con colores cuyos colores se hicieron vivos con la lluvia que cayó en abundancia y que sirvió también para lavar el asfalto hasta aclararlo. Dejé de llover y se multiplicó el número de colgadururas, y aparecieron multitud de tapices y mantones. El día del Caudillo, en todos los balcones, se repetía, sonriente y buena, los balcones y escaparates.

Barcelona ha vivido estas horas de convergen todos los cerebros, los ojos, todos los oídos. Por Madrid vuelven — el futuro presente — Banderas victoriosas al paso alegre de la Paz — canchales y profecía de la Falange—en la primavera.

La noche trajo consigo la paradoja de volver la luz: bombillas, haces luminosos, reflectores... Emblemas, gritos, consignas, escritos con la pluma cegadora de la electricidad.

Por tres veces — cuando las manecillas de los relojes, superpuestas, miran hacia Arriba — las sirenas de las fábricas y de los barcos hacen de la estridencia, alegre ahora, de sus soplos, cuyo eco, atravesando el Pirineo o el Mar, habrá llegado hasta aquellos que nunca volverán a España porque contra ella pelearon. Y al oírlos, por arraigadas que tengan sus ideas leídas en libros de Marx, o aprendidas en Logias, Ateos y Centros Libertarios, por enemigos nuestros que se sientan, llorarán más que como vencidos, como hijos que no pueden celebrar con su Madre—Patria se llama ésta—una alegría infinita. Y será para ellos el castigo mayor.

Barcelona — de España ya para siempre — envuelta en la sinfonía bicolor de sus banderas, ha latido al compás de las cornetas y tambores que llega desde el Madrid hermano.

Francisco-Javier Jiménez

En el aniversario...

Escribir sobre Menéndez y Pelayo, aunque manantial y curso de inagotable influencia. Quiérese decir, que Menéndez y Pelayo es tratar de la esencia de España, tema inexhausto. ¿Existen los nacidos españoles? Pues tratar la conversión sobre Menéndez y Pelayo es lo más lógico. Menéndez y Pelayo es una razón bien puesta y para la existencia de España, con la catolicidad, le dió vida a esta vida aliento. Y el nos la vida en el quieto y cristalino ve de sus libros.

El XIX, y este tumultuoso apremio del XX, fué puro grito a todos los españoles: ¡Europaicemos a España! Y así la obra de don Marcelino. Aplicar varón a la taimada, si se satánica herejía, contestando a los españoles el universo! Una gran tarea subordino todos los años, hasta un 19 de Mayo, fecha no olvidar, en que muere víctima una cirrosis crónica, en su exilio remanso de Santander—que hablo a un amante enfervorizado de seguir de la huella del maestro, Miguel Cascon, autor de Menéndez y Pelayo y la Tradición de España. Destinos de España—. Emocionante por estos días a don Mar y darnos cuenta de que en

cualquier circunstancia, que siempre a su genio le venía a cuento, — los acordáis de su discurso electoral en Palma?— invocaba la causa sagrada de la Catolicidad y la razón de existencia de España, para responder con áspero y triunfador repudio de buen montañés, al intento de soborno de las fuerzas deprimentes de Europa, que a nuestra voz pretendía robar el acento y a nuestra alma la luz.

Sin las flacas carnes del manchego; sin amores, entre terrenales y visionarios, de Dulcinea; sin picardías en aventuras de libertar pizarros ni soñar con justicias para los papanatas, fuiste maestro. Quijote exacto, superior al cervantino, ganando cumbres de ideal sin perder tierras de realidades concretas. Mente turbia y corazón claro, se dijo del ca ballero visionario. Claro corazón y claridad de juicio, definimos con certeza en la coyuntura de recordarte. Así un día inolvidable, has podido morir vencido por la cirrosis, pero venciendo a los enemigos de España, que se vieron y siguen contem plándose desarmados ante tu obra que brinda lo mejor de tu ser, dulce y sabroso, universal sin dejar en un punto abarcar el mundo con tu pensamiento de ser español. Tefilo ORTEGA

Falangista

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º TELEFONO 2078 PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 TELEFONO 1463

Año III : Núm. 601 Lunes 22 Mayo de 1939.— Año de la Victoria

S. E. El Generalísimo se dirige en párrafos vibrantes a sus ejércitos

El soldado que nace del pueblo... Soldado español, que no necesita reposo... Es el asombro de España y de Europa... Fijaos bien: hablo de revolución, y que esta palabra no os asuste... La aristocracia se formó en las batallas, encalleciéndose las manos con la espada, y no en los salones... Hoy nuestra aristocracia magnífica ha encallecido también sus manos en el uso de las armas

Hoy se inaugura la Exposición de Arte Sacro

Por primera vez desde la Victoria, y casi desde los grandes Certámenes de Sevilla y Barcelona, España va a presentar al mundo inaugurándolo hoy, el esfuerzo de sus hijos unido al de los otros países. La Exposición Internacional de Arte Sacro de Vitoria, es un acontecimiento nacional — e Internacional — que nos conviene conocer a fondo. El Comisario de la Exposición contesta sintéticamente a las grandes preguntas que una curiosidad nacional le dirige:

¿De donde partió la iniciativa? es la primera. El Ministro de Educación Nacional, responde rápido, tras esta inicial ruedan las demás por sí solas y les sigue, fácil, la respuesta del Comisario.

—Nuestro propósito es que, como consecuencia de la Exposición, resulte la creación de un organismo a cuya orientación y consejo deben someterse cuantos trabajos se propongan realizar en el campo civil con destino al templo y objetos destinados al culto.

—¿Que orientación artística fundamental se ha adoptado?

—La de fomentar y orientar el arte actual siguiendo las normas de la tradición y dentro de los sagrados cánones y normas litúrgicas. Se ha aceptado y alentado de esto la absoluta independencia en cuanto a tendencias artísticas, si bien se han acogido con especial simpatía las creaciones del arte del pasado. Debe tenerse en cuenta, no obstante que muchas de las obras expuestas, hechas en climas y tradiciones no españolas no pueden orientarnos más que desde un punto de vista técnico, no como tendencia artística. Es decir, que la lección de que habíamos será por activa y por pasiva. Habrá cosas que deben orientarnos y otras que no deben inspirarnos sino desde el punto de vista técnico.

—¿Que criterio se ha adoptado en la distribución; clasificación de obras de arte o de conjunto?

—Se ha evitado antes que nada la formación de secciones nacionales: "todo lo católico es universal". En la instalación se ha seguido el criterio de exponer en primer término el detalle, empezando por la arquitectura y siguiendo por orden de nobleza y aplicación las demás secciones y terminando por obras de conjunto como son, P.E. un modelo completo de templo parroquial, con su baptisterio, capilla del Smo. Sacramento y Sacristía.

—¿Ha habido que vencer muchas dificultades?

—Sin número. La principal la falta de transportes. Hasta ha sido bastante desde el principio hasta el fin. La falta de materiales para la instalación, lo que motivó el paro a veces de las obras en el local. La falta de operarios para la misma, debido a que varios fueron movilizados. La falta de ayuda moral en muchos momentos. La duda de la oportunidad de la Exposición en tiempos de guerra en unos, la duda de la posibilidad de su apertura ante las dificultades constantes y enormes en otros. Solo la fé, constancia y tenacidad de todos los elementos de su Comisaría han podido vencer tal número de dificultades.

—¿A que han sido debidos los retrasos en la fecha de inauguración?

—Fueron motivados por los gloriosos y rápidos acontecimientos en la España entonces Nacional, que han hecho que se esperase a que

el día de la apertura fuese a la vez símbolo de paz y de fé en el pueblo que acaba de salir de su terrible tragedia guerrera. Además este retraso ha permitido concurrir a algunos países, que de otro modo hubieran estado ausentes.



EUGENIO D'ORS

—¿Que países concurren a la Exposición?

—Gran número de los más destacados en el renacer de las horas difíciles del arte moderno. Primeramente los Amigos: Portugal, Italia, Alemania. Toman parte también Bélgica, Francia, Holanda, Sud América, Inglaterra, Suiza.

—¿Que finalidad orientadora, con respecto a España, viene a cumplir la Exposición?

—Podría llamarla con preferencia lección. Hemos procurado apartarnos totalmente del "Museo y del hecho arqueológico". El propósito fué el de orientar el sentido moderno de la restauración y las nuevas construcciones dentro un noble espíritu de estética, dignidad y de pureza litúrgica.

—¿Será la nueva Exposición el comienzo de un trabajo organizado en el dominio del Arte Sacro?

—Desde luego.

—¿Por qué se pensó celebrarla en Vitoria?

—Al iniciarse la Exposición, Vitoria era geográficamente un punto relativamente céntrico dentro de la zona fronteriza (conveniente a la Exposición dado su carácter internacional y teniendo en cuenta las dificultades de transportes). También influyó el estar dicha capital alejada de los frentes. Pero principalmente decidió a instalarla aquí el que es una "ciudadela de lealtad y tradición", lo que se vio reforzado con la presencia del Ministerio de Educación Nacional.

—Comenzada la labor ¿que grandes personalidades de todo orden intervienen en la organización, aquí y en el extranjero?

—Muchas y buenas. La lista solo de Patronatos nacionales y Extranjeros es interminable. Se puede citar por ejemplo el gran historiador del arte español Neuss, de Bonn, el Obispo de Tournai, Paul Claudel, el pintor Zarraga, Pietro Chiesa, Reynaldo dos Santos.

También su Excelencia el Obispo de Vitoria Monseñor Lauzarica acogió con gran entusiasmo la idea de una Exposición Internacional y delegó a su Vicario General para formar parte de los trabajos que a ido realizando la Comisaría.

La Diputación y el Ayuntamiento de Vitoria han prestado también ayuda, facilitando en determinados momentos la solución de las múltiples dificultades que debido a las circunstancias ha tenido la instalación de la Exposición.

—¿Qué jerarquía nacional tomó el acuerdo de organizarla?

—La Jefatura Nacional de Bellas Artes recogió la iniciativa. Don Eugenio D'Ors hizo suya la idea con gran entusiasmo, considerando la gran oportunidad de la Exposición explicada en su conocido prefacio al proyecto, y que venía, además, a satisfacer plenamente sus teorías e inclinaciones.

—¿Cómo se constituyó el núcleo de organizadores?

—Desde un principio la Jefatura de Bellas Artes constituyó un Patronato de honor, una Junta Organizadora y una Comisaría, cuyos nombres se insertaron en el prospecto anunciador de la Exposición.

—¿Con todo montado en este sentido, ¿Con que medios económicos contó?

—Son éstos un crédito extraordinario acabado por el Consejo de Ministros y las subvenciones del Ayuntamiento y Diputación de Vitoria.

—¿Que ayuda ha recibido de las Autoridades eclesiásticas y civiles?

—Grande. Las Eclesiásticas han prestado desde el primer momento todo su apoyo moral. En la audien-

ca celebrada con su Eminencia el Cardenal Primado, el Sr. D'Ors recibió de S. Ema. una bendición para los trabajos de la Exposición. De esta entrevista con S. Ema. nació, por parte de la Comisaría, la petición al Nuncio de S.S. al Papa una bendición del Sumo Pontífice, que sirviese de aprobación y aliento a la Exposición y sus trabajos. Después de la muerte de S.S. Pío XI la Comisaría recibía por medio de la Nunciatura Apostólica una carta del mismo Papa Pío XI en la que celebraba la idea de nuestra Exposición y bendecía.

Concluye la entrevista. Si nos fuéramos alejando del despacho de la Comisaría del mismo modo que una cámara cinematográfica, iríamos viendo primero la mesa llena de papeles del Comisario, luego los tableros para dibujo de sus auxiliares, más tarde los planos y bocetos en la pared—presididos por la efigie del Caudillo— y por último, junto al techo, la larga cruz sobre un mundo esquemático que es el emblema de la Exposición Internacional de Arte Sacro.

EL GENERAL CANOVAS, FELICITA A LAS ORGANIZACIONES JUVENILES

ORGANIZACIONES JUVENILES—JEFATURA DE MILICIAS

Orden de la Jefatura del día 21 de Mayo de 1939—Año de la Victoria.

Artículo UNICO.—Con motivo de las fiestas de la Victoria recientemente celebradas en esta Plaza, habéis demostrado un espíritu militar y falangista imposible de superar, tanto en las escoltas y custodias de Imágenes, como en las guardias en la Santa Catedral Basílica os habéis portado como esta Jefatura esperaba, pues ni el cansancio propio de vuestra edad, debido a los muchos actos que fué necesario asistir, hizo decaer lo más mínimo vuestra férrea disciplina y espíritu falangista, que culminó en el desfile efectuado al descubrir la lápida con la inscripción del último Parte Oficial de Guerra, y en el efectuado el día 10, formando parte del Glorioso Ejército Español, que nos honró admitiéndonos en sus filas, ante el Excelentísimo Sr. Comandante General de Baleares. Esta superior Autoridad en la Orden de ayer, entre

otras cosas dice: "Solo quiero singularizar la magnífica presentación de las Organizaciones Juveniles de Baleares, que desfilando como los más dichos veteranos, han demostrado lo mucho que puede esperar la Patria de los muchachos que ya en sus primeros años, demuestran tan elevado espíritu. Os felicita con la mayor complacencia vuestro General, Canovas."

Al trasladaros esta honrosa felicitación, máximo galardón que todo militar siente, me enorgullece mandaros, y espero de todos los Mandos de estas Milicias y de Cadetes y Flechas encuadrados, continúen por ese camino de disciplina, amor al servicio y a la Patria, único medio de conseguir la Unidad, la Grandeza y la Libertad de España por la que murió nuestro JOSE ANTONIO. Y ahora en prueba de esta compenetración, gritad conmigo

FRANCO. FRANCO. FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. El Jefe de Milicias, José Martín Mariscal. — El Ayudante, Antonio Manchado Sánchez.

LAS CONGREGACIONES MARIANAS

Uniéndonse a la solemne festividad — día mundial de las Congregaciones Marianas— las establecidas en nuestra ciudad celebraron ayer diversos actos, que obtuvieron notable resonancia por su hermosura y el espíritu que los animó.

Iniciáronse las fiestas con nutridísima Comunión, celebrada a las siete y media de la mañana en la Santa Iglesia Catedral Basílica, oficiando en la misa el Arzobispo-Obispo de Mallorca Dr. Miralles.

Terminado el acto se organizó una brillante procesión, que llevó desde la Iglesia Catedral a la de Montesión una bellísima Imagen de la Inmaculada Madre y Patrona de las Congregaciones. A lo largo del trayecto — General Goded, Cort, Santa Eulalia, Call, y Montesión — agru-

pábase el público, que presenció el paso de la comitiva y sembró de flores el camino que debía seguir la Santa Imagen. Los componentes de la procesión, iban entonando cánticos marianos, que culminaron a la llegada a la Iglesia de Montesión en una Salve solemnísimas.

Al mediodía, con asistencia del Excelentísimo Sr. Comandante General, del Coronel Jefe de Estado Mayor, del Alcalde de la ciudad, otras autoridades y gran público que llenaba por completo el coliseo, tuvo lugar un vibrante acto de afirmación Mariana en el Teatro Principal.

revemente, pero cálida elocuencia, pronunciaron discursos que fueron aplaudidísimos los señores don Damián Canals, don Bartolomé Ventayol y el camarada doctor Valdés Guz-

mán y el laureado vate don José María Tous y Maroto, dió lectura a una inspirada poesía. Un formidable espíritu mariano llenaba el ambiente del Principal.

A continuación la siempre aplaudidísima Capella Clásica de Mallorca, interpretó un breve e interesante programa en dos partes en el que figuraba el Magnificat, de Villalonga, la Cantiga, de Alfonso el Sabio de Pedrell, Ave María de Victoria, la Salve de la Marina de Oudrid, que tuvo que ser bisada. La canción mariana, El Cazador de Brahamis y el Ave María de Schubert, en versión para coro mixto, obra de Juan M. Thomás, que mereció asimismo los honores de la repetición.

Cerró la espléndida fiesta el Himno Nacional, que fué escuchado brazo en alto por la concurrencia y coronado con vivas entusiastas.

UNA COMIDA

Con motivo de las fiestas de la Victoria y para celebrar el triunfo de nuestro genial Caudillo, se celebró ayer en el Hotel Catalana una comida organizada por su director don Enrique Pedret en la cual se reunió todo el personal que compone la oficina de Radio Naval en Palma.

Durante toda la comida reinó la más franca cordialidad y camaradería y al final del mismo pronunció un brillante discurso don Julio Sacardí, de

Le contestó el Dr. don Francisco Servera el cual también en brillantes párrafos, encendidos de fervor patriótico habló de España y del Caudillo y de nuestra hermana Italia.

La camarada María Bordoy pronunció también breves y elocuentes palabras.

A continuación se cantaron himnos patrióticos españoles e italianos y la distinguida señorita Carmen Burrull cantó varios fragmentos de ópera siendo muy aplaudida.

La fiesta se prolongó hasta las cinco de la tarde en medio del mayor entusiasmo.

CABALLEROS MUTILADOS

Hoy lunes, en el Frontón Balear, a las 9 y media noche, se celebrará una gran función patrocinada por el Excmo. Sr. Comandante General en el homenaje al Cuerpo de Mutilados, con la colaboración de los mejores jugadores y repartición en la cancha del famoso pelotari, Caballero Legionario y Mutilado de Guerra, Luis Mendia.

Entrada gratuita para los Caballeros Mutilados mediante la presentación del carnet.

BORN

MIERCOLES Gran solemnidad cinematográfica

Harty Roy

el popular músico y bailarín con

Princesa Perla

encantadora celebridad mundial

TODO ES UN MOMENTO

El mayor acontecimiento musical del año 1939

Presentado de riguroso estreno por la por GAUMONT BRITISH

SE DESEA ADQUIRIR los números de la revista "Y" de Falange femenina, correspondientes a los meses de enero y febrero, para continuar colección. Razón: Gran Vía José Antonio, 11-2.

ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO



LA SEMANA DE LA MADRE

La Unión Diocesana de Mujeres Católicas de Mallorca, que forma parte de la Confederación de Mujeres Católicas de España, ha organizado la Semana de la Madre, que se celebrará del 23 al próximo domingo, día 28.

He aquí el programa: Conferencias.—Los días 23, 24 y 25 a las siete de la tarde.

En el local de Acción Católica, Zavelá, 17.

Las pronunciará el Rdo. P. Fray Pedro J. Cerdá, Provincial de los Franciscanos, y Consiliario del organismo de Mujeres de A. C.

Actos parroquiales.—Tendrán lugar en la mañana y tarde del viernes 26, en todas las parroquias de Palma.

Por la mañana habrá una misa de comunión para las madres e hijos; y por la tarde una plática o conferencia y canto de la Salve.—Los detalles los fijarán los señores párrocos.

ACTOS GENERALES PARA EL DOMINGO 28

A las 7 y media: en la Santa Iglesia Catedral.—Misa de Comunión

JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

FOTOGRAFIAS DE LAS FIESTAS DE LA VICTORIA

Teniendo en proyecto esta Jefatura la confección de un historial gráfico de todos los actos celebrados durante estas pasadas "Fiestas de la Victoria" ruega a todos los fotógrafos, tanto profesionales como particulares, que hayan obtenido fotografías en estos pasados días, las presenten en la misma por duplicado.

En caso de ser más cómodas a los interesados, pueden entregarlas también en el Ayuntamiento de esta capital o en las Delegaciones de Propaganda y Ayuntamientos de todos los pueblos de la isla.

JUNTA DE ABASTOS

El Excmo. Sr. Comisario General de Abastecimientos y Transportes en telegrama de fecha 11 del actual me dice lo siguiente:

Ministerio de Industria y Comercio traslada este organismo instancias de industrias esa isla dirigidas Junta Reguladora de Importación y Exportación todas ellas en solicitud de azúcar punto Abastecimiento tal artículo tiene que hacerse libremente por las fábricas y almacenistas que normalmente daban salida a sus azúcares en 1398 con restricción del 25 por 100 según instrucciones siete marzo pasado. Si fábricas o almacenistas tuviesen agotadas existencias industriales por mediación esa Junta lo manifestarán esta Comisaría que autorizará envíos de otras fábricas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 17 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Presidente.

Como ampliación al precio últimamente publicado para el cok y gas, se hace público que dichos precios se refieren únicamente a la Compañía "Gas y Electricidad" de ésta.

VIDA SOCIAL

BODA

El pasado jueves en la Capilla del Santo Cristo de la Sangre, se unieron en lazo matrimonial, la señorita Margarita Estela Palmer con el camarada Agustín Bestard Alvarez, del Magisterio Nacional.

Efectuó la bendición, el Rdo. Padre Atanasio de Palafrugell Director de la Juventud Antoniana.

Actuaron de padrinos doña Inés Alvarez Espí y don Francisco Julia Perelló, padres de los desposados.

Firmaron el acta como testigos, por el novio sus hermanos, camaradas Pedro y Juan y por la novia su hermano don Jaime y el Teniente don Jaime Capó.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados, fueron obsequiados con un lunch en el Restorán Oriente.

RIMERA COMUNION

En el Oratorio de las Hermanas Trinitarias, la hijita de nuestro Director, Carmen Saiz Illana, recibió ayer por primera vez la Sagrada Comunión.

El altar, adornado con profusión de rosas, era marco apropiado para la bellísima ceremonia a la cual concurrieron, además de sus padres el camarada Pablo Saiz Gralla y su esposa, camarada también María Luisa Illana, sus abuelos y demás familiares.

El Rdo. Padre Joaquín Moragues de la Compañía de Jesús, pronunció una eucaristía, a la angelical criatura.

Después de la ceremonia, en el hogar de los abuelos paternos, se sirvió exquisito refresco.

Nosotros tan intimamente ligados con el camarada Saiz Gralla, compartimos de corazón la alegría que colma en estos instantes su hogar.

para todas las madres de Palma, a quienes acompañarán las Mujeres de Acción Católica de los Centros parroquiales y la Junta de la Unión Diocesana.

El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo se ha dignado encargarse de celebrar la misa y distribuir la Sagrada Comunión.

Tarde alas 5.—En el Salón Mallorca.—Acto de homenaje a la Madre.—En él tomarán parte varios niños y niñas y valiosos elementos musicales y literarios, con arreglo al programa que se publicará oportunamente.

Actos familiares.—Recogiendo indicaciones de la C. M. C. E. algunos colegios preparan a sus niños para que el día 27 a la hora de la comida el más pequeño de la casa ofrezca a su madre, en nombre de todos, un ramo de flores, una poesía, etc.

Es una nota bella, muy digna de ser imitada en lo posible.

En los pueblos.—Se tomará del programa anterior lo que las circunstancias permitan adaptar a cada localidad, celebrando por lo menos el "Día de la Madre" el domingo 28, con los actos parroquiales, antes indicados.

EN LA IGLESIA DE STA. CRUZ

BENDICION DEL ALTAR DE NUESTRA SRA. DEL PERPETUO SOCORRO

Con toda solemnidad y numerosísima concurrencia de fieles, terminó ayer la función novena a Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro, que se venera en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz.

A las diez y media de la mañana, tuvo lugar la bendición del nuevo retablo del Perpetuo Socorro, que efectuó el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo Dr. Miralles, siendo padrinos doña Antonia Borrás de Estrañy y don Antonio Fortuñy Moragues.

En la misa Mayor, predicó el elocuente orador sagrado Rdo. P. Serafín del Carmelo, C. D.

Por la noche después de la novena y sermón, se celebró la reserva de S. D. M. con brillante procesión por el interior del templo, a la que asistieron gran número de caballeros y archicofrades de Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro.

El altar de la venerada Imagen de Nra. Sra., lucía magnífica iluminación, y el nuevo retablo que es una verdadera maravilla ha sido ejecutado por el escultor don Miguel Sacanell, mereciendo dicha obra la aprobación unánime de cuantos la han admirado.

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía lírica española de PABLO GORGE Dirección: RICARDO FUENTES

HOY LUNES: DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA Programa a requerimiento del público

TARDE A LAS 6

LA DOGARESA

con LIBERT; GARCIA (M.); FONT-VIÑAS; VIVES; LATORRE

NOCHE A LAS 9'45.

MARINA

por las Sras. GARCIA (J.) y RODRIGUEZ y Stes. SANAGUSTIN, SANCHEZ y GORGE (P.)

TEJIDOS B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRA

BRONDÓ, 5

Tel. 2127.

Especialidad en géneros del país

En breve: Sastrería y Uniformes militares

TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2489

Transportes combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones nacionales



AVISO IMPORTANTE

Esta casa tiene ya establecidos los servicios combinados a domicilio con Barcelona y Mahón, admitiendo envíos para dichos destinos, en su sucursal de la calle Herrería, 39

PALMA FELICITA A ESPAÑA Y A SU CAUDILLO

TELEGRAMAS AL CAUDILLO

Con motivo de la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Generalísimo, nuestra primera Autoridad municipal cursó el siguiente telegrama:

Generalísimo:

Nombre Corporación Municipal esta ciudad y vecindario todo expreso V. E. inmensa satisfacción acueras Gobierno Concesión Laureada. Salúdale respetuosamente — Cirerol—Alcalde interino.

El jueves, al inaugurarse las Fiestas de la Victoria, envió el siguiente: Generalísimo:

Expresando unánime sentir Corporación Municipal y habitantes Mallorca toda, reitero V. E. entusiasta y ferviente adhesión en estos sublimes momentos en que España entera celebra Fiestas Victoria y Unificación que V. E. al frente brillantes tropas nacionales ha sabido obtener, viva y Arriba España—Cirerol—Alcalde interino.

DE NUESTRA ORGANIZACION

Telegrama al Secretario de S. E. el Generalísimo, Jefe del Estado.

"Suplico, haga llegar al Generalísimo al terminar las fiestas de la Victoria, la profunda fe y adhesión inquebrantable de la Falange Española Tracionalista y de las JONS de Baleares. Igualmente la felicitación más entusiasta por la concesión de la preciada laureada por méritos jamás igualados en la Historia de España. Salúdole".

TURISMO

Llegó ayer por la mañana, en viaje de recorrido por diferentes puertos españoles, el trasatlántico alemán "Ubadona" conduciendo numerosísimo número de viajeros, que desembarcaron en nuestra ciudad, permaneciendo en ésta muchos de ellos, que recorrieron las calles y admiraron las principales bellezas palmesanas, y organizándose una larga caravana automovilista, condujo a los otros a recorrer los clásicos itinerarios de turismo.

Por la tarde el citado vapor reemprendió viaje hacia puertos de la Península.

MATEO PALMER MEDICO

Curación de hernias, hemorroides y varices, con inyecciones fibroblásticas. Enfermedades de la mujer (matriz)

Consulta de 12 a 1

Avenida de Estanislao Figueras, 14-2.

DE NUESTRO DIARIO

Secretaría particular del Generalísimo.

Burgos

"Diario FALANGE, suplica haga llegar a Generalísimo que honró las páginas del mismo con su autógrafa, la adhesión más inquebrantable y felicitación más sincera por Victoria y concesión Laureada por méritos conseguidos al mando de ejército forjador futuro Imperio y accediendo petición popular. Salúdole.

Saiz Gralla, Director"

VIDA DEL DEPORTE

Hace unas semanas que empezó el Torneo de Liga de Mallorca y aun no le hemos destinado un comentario. Desde luego para nosotros es una competición que tiene un vicio fundamental de origen, que es haber nacida muerta.

A qué, preguntamos, repetir un torneo con idénticos equipos e idénticos partidos a un Campeonato que hace un mes escaso terminó?

La Sra. Federación hubiera podido, incrementar al grupo de favoritos unos cuantos equipos modestos que hubieran animado el tinglado de la farsa, con su acometividad y su juventud. Estamos cansados los cronistas, el público y los jugadores de partidos Athlétics-Constancias... (me nos mal que el del jueves tuvo sesión especial de guantadas).

Hay un Recreativo que se permite el lujo de vencer al Baleares, y un U. S. Poblense que vence al Recreativo y si se me apura unos conjuntos espléndidos en juego y voluntad allí en los campos modestos de las cercanías del Frontón...

Desde luego a este Torneo le haremos poco caso, el propio mismo se lo hace. Para ello nos basamos en el conocido refrán de que nunca segundas partes fueron buenas.

ATHLETIC 3 — CONSTANCIA 1

El jueves en el Campo de la Punta. Exceso de original en días pasados nos imposibilitó el dar salida a estas cuartillas. Ya han pasado de moda.

LAS FIESTAS DE LA VICTORIA EN SOLLER

La bella ciudad de Sóller, vibró ayer de emoción patriótica y regocijo popular, al celebrar con éxito extraordinario el último día de Fiestas de la Victoria, que debido a la lluvia torrencial del viernes no pudieron efectuarse dicho día.

A las cuatro de la tarde, llegó la Banda de Música del Regimiento de Infantería de Palma, que dió varios conciertos extraordinarios siendo aplaudidísima.

La ciudad ofrecía aspecto brillantísimo, habiéndose levantado en las plazas y calles principales, artísticos arcos de triunfo, apareciendo todos los hogares engalanados, figurando por doquier la figura augusta del Caudillo Salvador de la Patria.

La afluencia de gente fué fantástica, llegando de los pueblos cercanos caravanas interminables de autos y camiones completamente llenos de pasajeros, lo mismo los trenes extraordinarios.

La Plaza de Calvo Sotelo, con su ornato originalísimo, era insuficiente para poder albergar a la ingente multitud allí congregada.

A las 6, después de los conciertos de música, se organizó la manifestación popular en honor el Caudillo, que despus de recorrer las principales vías, se estacionó frente a la Comandancia Militar, en cuyos balcones estaban reunidas todas las autoridades locales, militares, civiles, eclesiásticas y del Movimiento.

El Comandante Militar, D. Telesforo Blanco Taboada, pronunció un emocionante discurso de altos tonos españoles tas que fué interrumpido varias veces con verdaderas salvas de aplausos y vítores al Generalísimo; después dirigió también encendidas palabras a la multitud el camarada Delegado Local, leyendo a continuación la alocución del Generalísimo al gobierno rojo, y el último parte de guerra.

Este patriótico acto terminó con los himnos del Movimiento y la Marcha Imperial, interpretados por las Bandas del Regimiento de Palma y Municipal de Sóller, dando los gritos rituales, el Primer Jefe de la Base Naval de dicha ciudad.

A las 10 de la noche, tuvo lugar la Retreta Militar, en la que figuraban numerosas y bellas carrozas a las que daban escolta camaradas de Organizaciones Juveniles.

Como final de fiestas, a las 12 de la noche, se quemaron fuegos de artificios, que fueron presenciados y aplaudidos por un gentío extraordinario.

N. de la R.—Como adelanto publicamos los anteriores datos de las Fiestas de la Victoria celebradas en Sóller. Esperamos, desde luego, la Crónica de nuestro corresponsal en aquella ciudad para ofrecer a nuestros lectores una información detallada de las mismas.

Advertisement for 'FUNDICION MALLORQUINA S.A.' with details about construction and electrical services.

VIDA DEL DEPORTE

Por ello sólo daremos información legráfica.

Equipos. — Athlétics. Amengual, Mesquita, Ordinas, Pericás, Tagores, Estelrich, Antón, gués.

Constancia: Company, Riera, Mesquida, Ordinas, Pericás, Tagores, Estelrich, Antón, gués.

Primera parte. — Uno a uno ca el Athlétics de un tiro de desempate el Constancia con un jugador de Portugués. Juego igualmente buena calidad.

Segundo. — El Athlétics juego de día de fiesta. El Constancia se pone algo hervioso y el juego duro. Felipe de un disparo y bueno marca el segundo y el tercero.

Luegohay unos conatos de sesión, unas tortas servidas a plato y... vale más ahorrarnos mentarios.

SOLEDAD 3-ANTONIANA 0

(El exceso de original no nos da la reseña de este partido.)

RIALTO

HOY A LAS 3'30

GRAN ESTRENO

Interesantes Noticias de Movimiento, con EL 50 CUMPLEAÑOS DE ADOLFO HITLER

EL GENERALISIMO FRANCO EN SEVILLA

GRAN DESFILE MILITAR DE 70.000 HOMBRES EN SEVILLA. MENSAJE DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION SR. SERRANO SUÑER

La llamada secreta por RICHARD ARLEN

Una hora contigo por MAURICE CHEVALIER JEANETTE MAC DONALD

MODERNO

HOY A LAS 3'30

BALAS DE PAPEL por TIM MC. COY

EL DICTADOR por RICARDO CORTEZ

VIAS URINARIAS

Blenorragia : Curación definitiva Pre - matrimonial — A. ALONSO ESDA. efdes. sexuales-Sifilis-Lorenzo Vicens, 3 (Trav. A. Clavé) Salones separados

DE CARTON FUERTE y con el dor acabo de recibir partidas de PETAS. — CASA MALONE Jaime II, 78.-Teléfono 1732

VENDO AUTO "Fiat" 8 H. P. prueba, tipo 509, trato directo Bolsería 18, entlo. de 12 a 1

CARNET CHOFER. Gestión rápida y económica en la Agencia "INFORMACION". Bolsería, entresuelo.

ALMACEN MIGUEL

Sastrería : Uniformes militares

LAS AMERICAS

Calzados CELTA JAIME II, 67

De la estancia del Generalísimo en Madrid

EL CAUDILLO ANTE EL ALTAR, PIDE A DIOS EL BIEN PATRIO

En la iglesia de Santa Bárbara se celebró esta mañana una ceremonia religiosa en acción de gracias por la victoria del CAUDILLO. En ella el Generalísimo dió gracias a Dios Nuestro Señor por su providencia a las armas españolas. En la magnífica mañana de sol el acto religioso encontraba su marco apropiado. El pueblo madrileño se dió cuenta de la trascendencia de la fiesta de hoy y desde la mañana llenó las calles con gran entusiasmo, dando a la solemnidad el ambiente popular que indicaba la fuerza de un régimen y sus posibilidades en el futuro.

A las 9 de la mañana los falangistas con sus boinas rojas y sus camisas azules desfilaron por las calles de Madrid, dirigiéndose a la iglesia de Santa Bárbara, donde hizo acto de presencia y amor nuestro CAUDILLO FRANCO. Mientras tanto por las calles de Madrid veían su carrera cubierta por fuerzas del Ejército y de la Guardia Civil.

A las 10 comenzó la animación en los alrededores de la iglesia de Santa Bárbara. El muro lateral de la derecha estaba cubierto por dos magníficos tapices del siglo XVIII representando varios momentos de la conquista de Túnez. Bajo los arcos del pórtico hay otros dos magníficos tapices del siglo XV. Un tapiz formaba una carrera desde la puerta de entrada por la escalinata, hasta el mismo templo. Fuerzas del servicio nacional de propaganda por orden del Jefe de Plástica señor Cabanes atendieron a los servicios de colocación en sus puestos de las autoridades y del público. En el altar mayor estaban la Virgen de Atocha y el Cristo de las Victorias.

A las 10 comenzaron a llegar las autoridades. El lado del Evangelio estaba reservado a los miembros de la Junta Política, Consejeros Nacionales, Subsecretarios y altos funcionarios del Estado, Delegados Nacionales de Falange y autoridades de Madrid. El lado de la epístola estaba destinado a los generales del Ejército con sus Ayudantes y el Cuerpo Diplomático. En el presbiterio se colocaron las autoridades eclesiásticas, teniendo sendos tronos en el mismo el Cardenal Primado, el Obispo de Madrid-Alcalá y el Nuncio de S. S. En primer término, a los dos lados de la nave principal había un puesto reservado a las señoras de las autoridades e invitados especiales. Un público en el que se veían numerosas señoritas ataviadas con la clásica mantilla y peineta llenaban totalmente la iglesia, cuyo aspecto era de gran esplendor.

Por fuera, en todo el atrio y la escalinata, formaban las flechas que llevaban ramos de palmas y como había diez filas unos detrás de otros se formaba un verdadero bosque de ramos de palmas.

Fueron llegando las autoridades y PERFUMISTAS, FARMACEUTICOS Al necesitar envases de cartón para polvos, frasería, etc., llame al Teléfono 1463. — Sólo se fabrican envases de fantasía.

todos los Ministros del Gobierno que esperaron al GENERALISIMO en lo alto de la escalinata. Llegaron también los generales Millán Astray, Orzaga, Espinosa de los Monteros, Saliquet, García Valiño, Varela, Moscard, Asensio, Arzobispo de Valencia, otros señores Obispos en número de 19; Consejeros Nacionales, Pilar Primo de Rivera, Rafael S. Mazas, José M.ª Alfaro, Giménez Caballero, Bilbao, Muñoz Aguilar, Urraca Pastor, Gobernador de Madrid, Teniente Coronel Alarcón Alcalde de la Villa señor Alcocer, Subsecretarios de Educación, Agricultura, Obras Públicas, etcétera.

El Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá revestido de Pontifical esperó en la puerta al Cardenal Primado, revestido también con la púrpura cardenalicia. Momentos después llegó la Excelentísima señora doña Carmen Polo cuya llegada anunciaban los vitores y aclamaciones del pueblo agolpado en las bocacalles inmediatas.

Al llegar el CAUDILLO FRANCO fué recibido también por el Obispo de Madrid-Alcalá cuyo anillo besó. A continuación ambos bajo palio llevado por señores sacerdotes se dirigieron al Altar Mayor, delante del cual estaba colocado un reclinatorio destinado a S. E.

El momento de la entrada del GENERALISIMO rodeado del Gobierno mientras resonaban a lo lejos las salvas de artillería, fué de gran emoción. Entonces dió comienzo la ceremonia religiosa con un coro de la Capilla Dominica. Mientras el CAUDILLO se arrodillaba en el reclinatorio dieron comienzo las oraciones de la vuelta del CAUDILLO después de la guerra, todas ellas de dos o tres siglos de antigüedad.

Inmediatamente después el GENERALISIMO se adelantó a los pies mismos del altar, donde se encontraba el Cardenal Primado, y en voz alta el CAUDILLO leyó la siguiente oración:

“Señor: Aceptad complacido el esfuerzo de este pueblo siempre Tuyo, que conmigo, por Tu nombre, ha vencido con heroísmo a los enemigos de la Verdad.

Señor Dios, en cuyas manos está todo derecho y todo poder, préstanos Tu asistencia para conducir a este pueblo a la plena libertad del Imperio, a la gloria tuya y de su Iglesia, para que todos los hombres conozcan que Jesús, es el Cristo, el Hijo de Dios vivo.”

El Cardenal Primado le contestó con las siguientes palabras:

“El Señor sea siempre contigo. El, de quien procede todo derecho y todo poder, y bajo cuyo imperio están todas las cosas, te bendiga, y que la Divina Providencia te siga protegiendo de así como al pueblo cuyo régimen te ha sido confiado. Prenda de ello sea la bendición que te doy, en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.”

Dichas estas palabras el Cardenal Primado y el CAUDILLO se abrazaron. Y con esto terminó la magnífica e inolvidable ceremonia de acción de gracias por la victoria del CAUDILLO.

UNA ADMIRABLE CONFERENCIA DEL CAMARADA JIMENEZ CABALLERO

Extracto de las palabras pronunciadas por el ilustre escritor, Consejero Nacional y Alferez provisional, don Ernesto Jiménez Caballero.

CRONICA VICTORIOSA de hoy 20 de Mayo.

Pueblo de España: Yo ayer te hablé de los soldados de Franco en el desfile de la Victoria y te relaté los detalles de la marcha triunfal. Hoy voy a contarte lo que he visto y sentido de la mañana a la noche desde un puesto cercano a nuestro Caudillo. Escúchame:

En otoño de 1936 el Caudillo pronunció su primer discurso. Lo comenté con mi General Millán Astray y éste me encargó hacer públicos aquellos comentarios. Una de las frases que más me impresionaron fué aquella en que hablaba Franco de España en tal función, que escribí un artículo, hoy cumplido: “Franco será ungido un día en el nombre de Dios y de nuestra Patria”. Hoy ha sido ungido Francisco Franco, españoles, ungido como lo fueron todos los Caudillos de veras en el mundo, los fundadores de dinastías, los Reyes naturales, los que arrancaron del pueblo y combatiendo para su pueblo se desataron sin par entre los pares de los demás guerreros y Generales. Franco fué consagrado con el triunfo humano, con los laureles de la victoria, y después fué consagrado por Dios por medio de sus Ministros en la Tierra. Ungido fué David y Teófilo el Emperador, y hasta Napoleón en Roma y ungidos fueron los primeros Reyes españoles en Toledo. Cuando de rodillas recibían el Oleo santo, el aceite de paz y alegría de que hablan los libros santos, el aceite símbolo de paz, el licor dulce dorado del olivo. Y hoy, día 20 de mayo, ha sido consagrada la egregia cabeza de Franco, tras entregar, arrojado, su espada simbólica en manos de Dios, mientras el representante divino sobre nuestra tierra española la abrazaba y mientras se abrían las luces y voces de dominicos y voces de benedictinos llenaban el aire con cantos románticos y gregorianos. Y al mismo tiempo el corazón se llenaba viendo en España florecer de nuevo lo que se perdió en los siglos de decadencia; el sentido monárquico del mundo, el monarca de Franco, rodeado de jerarquías eclesiásticas, púrpuras de la Roma papal, jerarquías guerreras, fajines de la España Imperial, Jerarquías viriles, uniformes de la España Imperial, y mantillas y ojos de mujeres, cantos gregorianos y en el atrio del templo palmas y ramos de Jerusalén, palmas prometedoras de paz pascual y florecidas en las manos de nuestros flechas en colores que de simbólicos se hacen ya emblemáticos; rojo de sangre; la boina, azul de cielo español; la camisa, y amarillo de bandera; la palma, los ramos y tapices de imperio; y cañonazos majestizando el aire junto con los himnos de las tropas y las aclamaciones enronquecedoras del pueblo: Franco, Franco, Franco.

Bendita seas España! Nuestro Caudillo ha sido ungido como Jacob o como David, ungido con un rey antiguo, salvador de la Cruz. Humílate ante la Providencia, ante la que depositó su espada, dando así el ejemplo de ser el primer servidor o ministro en los destinos de España, este ejemplo era de servirnos nosotros porque significa que al servir a Franco servimos a España y a Dios. Ungido de paz y alegría salió esta mañana Franco de las Salesas, camino del Banco de España. Nadie lo esperaba y su coche se paró en un edificio algo lejano de las funciones del histórico templo, algo sinagoga, esperaban a Franco banqueros y prestamistas? ¿Le esperaba alguien con quien Franco tuviera que ajustar las cuentas? Ya lo creo. Franco tenía allí que ajustar las cuentas, las más altas cuentas de nuestra Patria, rodeado para ello de toda la Oficialidad victoriosa de su Ejército. No le esperaban judíos ni banqueros; le esperaban allí sus soldados.

Quizá de todas las palabras pronunciadas por el Caudillo en esta guerra, ninguna más trascendente que las del Banco de España de hoy, ante los soldados victoriosos que lo ocupaban militarmente. Palabras dichas con tal fuego y resolución y decisión y grandeza que nuestros soldados las recordarán siempre. Franco se ha revelado en el Banco de España, aun ante los que le conocen, como algo nuevo, insuspechado, como un hombre inspirado que sabe interpretar fielmente el sentimiento del pueblo de España.

Tras la victoria, esa ha sido, españoles, la primera ofensiva desencana en el nuevo plan de guerra, que se llama Revolución Nacional, y que consistirá escuetamente en restaurar los valores eternos de España en los falaces, efímeros y circunstanciales de otras épocas circunstanciales, efímeras y falaces, sino estos que representa el Caudillo: monarca absoluto y un pueblo soldado, servicio, obediencia y disciplina.

Roncos, locos, delirantes, salían del Banco de España los Jefes y oficiales de Franco. Aún resuenan en mis oídos las frases de este discurso que deben leer íntegro todos los españoles, como un texto sagrado de nuestro Movimiento. Eso es Franco, eso era Franco, el que encarnó el genio de España, el hombre católico, el hombre paternal, ante el cual nada vale la vida sino es para ofrecerla a una España que ha salvado.

Y del Banco de España, Franco fué al Escorial para contemplar todo el pasado Imperial de España simbolizado en aquel, y para recordar a todos que sus palabras de la noche anterior no fueron vanas, no fueron frases huecas y sin contenido sino plenas de destino; a él va y por eso marchó esta tarde a El Escorial, ante la sombra sagrada de nuestra espada escorialense, para sentirse de nuevo por ella ungido en este Escorial rescatado y reconseguido.

No fué una visita romántica. Allí fué Franco con todo el cuerpo diplomático, acompañado por los representantes del Mundo, para afirmar nuestra fé de futuro y para que ninguna duda cupiera al os extranjeros participantes en la ceremonia. Para mayor demostración, la carrera de 50 kilómetros entre Madrid y el Escorial cubierta estuvo por sus soldados, soldados moros y cristianos, soldados de dos continentes, impávidos, disciplinados orgullosos bajo el agua fría que el Guadarrama enviaba indicando con sus presencia la consigna actual del Caudillo; la consigna de que la guerra no ha terminado.

No, no ha terminado. Y el cubrir la carrera de Madrid a El Escorial, entre las ruinas de la Cuesta de las Perdiças y el Pardo y entre las alambradas de ayer, era testimonio ante el mundo de que la guerra no podrá terminar mientras esta desolación no quede purificada y vengada tanta ignominia.

Hermoso y grande es siempre El Escorial, ¡Cuanta magestad! En la Sala Capitular, el Caudillo rodeado de sus Jerarcas militares, nacionales y marroquíes ha sido saludado por los Embajadores que lo han hecho brazo en alto. Brazo en alto saludó el Mariscal Petain. Y Franco ha hablado uno a uno con sus visitantes, más radiantes, más sonrientes que nunca, más dulce que nunca, premiando con sus miradas y apretones de mano los servicios de sus leales ganando el corazón a los que, como extranjeros, pudieran de él recluir.

Volvió del Escorial con el General Moscardó, con este General madrileñísimo, que no lloró en el Alcázar que le saltaron las lágrimas al oír los compases de la Banda Municipal. Hablaba de Franco como un soldado, con un fervor de “paicha” de 20 años, con su alma de niño y varón patriota.

Al cruzar la Ciudad Universitaria hizo un gesto de dolor: “Los caídos, los caídos!” Pero yo le contuve con esas palabras: “Mi General: de entre esos muertos y ruinas han surgido las flores de esta soberbia primavera que contemplan nuestros ojos: soldados, soldados de Franco, ungidos de gloria. Sobre la muerte heroica se hace la vida fecunda. Solo la sangre mueve la Historia, sólo los caídos levantaron hacia arriba a España, y llegará un día en que el Alcázar de sus caídos, su Alcázar, el Alcázar de Franco el Liberador, sea el eterno símbolo otra vez de la España que se ha levantado, la cabeza y el corazón de España, la continuidad a través de la Historia de España. Mi General: ¡Qué hermoso es hoy ser español! Hoy se siente un bendito también del Cielo por haber creído, como esos soldaditos de la carretera, desde el primer día en Franco, Franco, Franco.”

Del Caudillo al Fuhrer

Berlín. — La Agencia de D. N.ª B., comunica el texto siguiente del telegrama de Franco enviado al Fuhrer:

“En el día de la Victoria toda España dedica el recuerdo al cordial pueblo alemán y a su Fuhrer, que tantas pruebas de afecto nos ha dado en los duros días de la guerra.— El Generalísimo FRANCO.”



PARA MULTICOPISTAS acaba de recibir clichés, tinta y demás accesorios. KORES. CASA MADRID, LONDRA, Jaime II, 78-Tel. 1732.

EL JEFE DEL ESTADO VISITA EL MONASTERIO DEL ESCORIAL

Madrid. — En la tarde de hoy Su Excelencia el Jefe del Estado ha visitado El Escorial donde ha tenido lugar la recepción del cuerpo diplomático.

A las 5 de la tarde hizo su entrada en el Monasterio el GENERALISIMO después de pasar revista a un batallón de Infantería y a otro de Falange Española Tradicionalista de segunda línea que le rindieron honores.

El GENERALISIMO fué recibido por el Rector del Monasterio que le entregó las llaves del recinto.

El GENERALISIMO entró en el Monasterio donde le esperaban las Jerarquías del partido.

Ante la tumba de Carlos V, S. E.

guardó silencio durante varios minutos. En la Sala capitular del Monasterio tuvo lugar la recepción diplomática a la que asistieron todos los representantes diplomáticos extranjeros acreditados cerca del Gobierno de España.

Se hallaban también presentes el vicepresidente del Consejo y demás miembros del Gobierno, el Jefe de la Casa Militar de S. E. y algunos Consejeros de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El Jefe del Estado departió amigablemente con los asistentes y luego se marchó hacia Madrid.

La muchedumbre se había aglomerado en la carretera aclamando al CAUDILLO.

EL GENERALISIMO VA A BURGOS

Madrid. — Ayer domingo, por la mañana después de haber oído misa con su familia, salió de Madrid hacia Burgos en automóvil, S. E. el Generalísimo acompañado de sus Ayudantes y de su séquito oficial.

El Caudillo, asistirá en León a un acto de despedida que tendrá lugar en el aeródromo de aquella ciudad, en homenaje a las fuerzas de la Legión Condor, a las que se impondrán varias condecoraciones.

El Generalísimo Franco en Madrid habitó el entresuelo a la derecha del

Palacio Real. La guardia mora le hacía guardia en los aposentos y afuera se hacía guardia a caballo.

La multitud aclamó al Caudillo.

Con el Generalísimo Franco abandonaron Madrid el Ministro del Interior, el Ministro del Exterior, y el Ministro de Hacienda. El resto del Gobierno regresará también estos días próximos a Burgos.

Parece no haberse resuelto todavía definitivamente el traslado de residencia en Madrid.

LA FIESTA EN LONDRES

Londres. — Los españoles residentes en Londres han celebrado el Desfile de la Victoria que ha tenido efecto en Madrid, con una fiesta en el Club Español presidida por el Duque de Alba, embajador de España en Inglaterra, el cual pronunció un vibrante discurso en el que puso de relieve que el GENERALISIMO FRANCO salvó la civilización.

A continuación se envió un telegrama a Burgos dirigido al Ministro de Asuntos Exteriores concebido en

los siguientes términos:

“Aunque lejos de nuestro querido país, estamos ahí en espíritu, mientras celebramos las Fiestas de la Victoria en Londres, en el Club Español. Rogamos a V. E. que transmita al Jefe del Estado nuestro incondicional adhesión y envíe a las gloriosas fuerzas del Aire, Mar y Tierra, así por la gran Victoria que establece las bases de una España Grande y Libre. ¡Arriba España!”

LAS FIESTAS EN SALAMANCA

Salamanca. — A las 11 de la mañana comenzó el desfile infantil, formando omiles de niños salmantinos.

En él figuraban numerosos cuadros de los Reyes Católicos y multitud de nacionales.

Hicieron alto en la Plaza Mayor, donde se representó el Auto del Amor, presidido por las autoridades militares y civiles.

Por la tarde tuvo lugar la colocación de la primera piedra del monumento en recuerdo del sitio en que fué designado el GENERALISIMO de los ejércitos nacionales, Jefe del Estado Español, en el campo de aviación de San Fernando.

Por último ha tenido lugar una so-

lemne procesión formando en ella todas las asociaciones, el Ayuntamiento en pleno, el claustro universitario, santiagués que se encontraban en Salamanca y numerosísimo público. Figuraban varias imágenes de la Patrona de Salamanca.

Por la noche se celebraron verbenas populares.

En Pamplona

Pamplona. — En las primeras horas de la mañana las bandas de música recorrieron las calles de la ciudad. En la Catedral se cantó un solemne Te-Deum y se rezó un responso ante la tumba del General Mola.

Teatro Lírico

Miércoles, presentación de

LOLA CABELLO

con su espectáculo de arte



Fábricas de medio cristal y vidrio hueco
ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU
Sociedad anónima • Casa fundada en el año 1860

ANUNCIOS
En mes. 750 ptas.
Extranjero semestral 2400
Número suelto. 978

AÑO III
PALMA DE MALLORCA
NUM. 601

Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

1939
LUNES, 22 DE MAYO
Año de la Victoria

Redacción y Oficinas:
OLMOS, 140, 1.º - T. 2078
Publicidad:
BOLSERIA, 18 - T. 1463

Halifax, Bonnet, Maisky... se reúnen en la sede de lo muerto para resolver el caos de su política

LA PROXIMA REUNION DE LA S. DE N.

Ginebra.— Lord Halifax llegó ayer a Ginebra. Conferenció durante una hora y media con el delegado ruso Maisky. Mañana conferenciará con Bonnet que llegará esta tarde a las cinco. Ginebra.— Mañana tendrá lugar la

sesión de la Sociedad de Naciones. Ginebra.— Las Delegaciones escandinavas anuncian que se retirarán de la SDN, si el pacto anglo-soviético que prospere incluye en sí ataques a Alemania.

LAS CONFERENCIAS PARA LLEGAR AL PACTO ANGLO-FRANCO-RUSO

París.— Las entrevistas entre Daladier, Bonnet y Halifax, han durado dos horas y media y terminaron poco antes de las 8. No se ha publicado ningún comunicado. En los medios generalmente bien informados se declara que las conversaciones han girado en primer lugar sobre las negociaciones con las URSS. Las negociaciones propiamente dichas serán reanudadas en Ginebra en unión del delegado soviético Maisky. Sin embargo, las conversaciones no podrán prolongarse más de dos días ya que Halifax saldrá el martes para asistir a la reunión de la S. de N.

Halifax, al embajador soviético en Londres Maisky. Según Matin, Jour, Epoque, Oeuvre, la propuesta sería: La incorporación de los soviets al sistema de seguridad de potencias democráticas a base de la fórmula del pacto de asistencia mutua europea pero no la del extremo Oriente. Esta asistencia no produciría automáticamente sino después de la consulta común a la base del artículo 16 de la Liga de Naciones. Este artículo sería resuscitado ahora y constituiría un lazo de unión entre la Gran Bretaña y Rusia. El tratado entre la Gran Bretaña, Francia y Rusia que se denominará Pacto de las tres Potencias, entraría en vigor cuando uno de los tres Estados fuese atacado directamente o se vieran envueltos en un conflicto por la asistencia de los estados garantizados. Polonia y Rumania decidirán por sí mismas respecto a la ayuda de Francia, Inglaterra y Rusia.

DICE LA PRENSA

París.— La prensa dominical informa con bastante claridad de la propuesta francesa sobre el compromiso entregado por el ministro de relaciones exteriores Bonnet y Lord Ha-

lifax, al embajador soviético en Londres Maisky. Según Matin, Jour, Epoque, Oeuvre, la propuesta sería: La incorporación de los soviets al sistema de seguridad de potencias democráticas a base de la fórmula del pacto de asistencia mutua europea pero no la del extremo Oriente. Esta asistencia no produciría automáticamente sino después de la consulta común a la base del artículo 16 de la Liga de Naciones. Este artículo sería resuscitado ahora y constituiría un lazo de unión entre la Gran Bretaña y Rusia. El tratado entre la Gran Bretaña, Francia y Rusia que se denominará Pacto de las tres Potencias, entraría en vigor cuando uno de los tres Estados fuese atacado directamente o se vieran envueltos en un conflicto por la asistencia de los estados garantizados. Polonia y Rumania decidirán por sí mismas respecto a la ayuda de Francia, Inglaterra y Rusia.

DEVUELVESE A DON ALFONSO EL PALACIO DE MIRAMAR

San Sebastián.—En la sesión municipal el alcalde dió lectura a una moción proponiendo se adopte el acuerdo de renunciar a la cesión que en favor del Ayuntamiento de San Sebastián se hizo en su día del Palacio de Miramar. En esta moción se pone de relieve los beneficios que esta ciudad debe a Don Alfonso XIII y especialmente a su augusta madre Doña María Cristina de Habsburgo, de la cual heredó aquel el Palacio de Miramar. También se hace constar que nunca acogió con agrado San Sebastián la cesión aludida que, además de suponer una expropiación del patrimonio de persona tan querida y respetada, representaba una bárbara traición a los sentimientos de afecto y recur-

do que en la historia del citado Palacio tiene vinculadas el pueblo de San Sebastián. Se añade que la corporación manifestó en varias ocasiones su deseo de que fuera devuelto a su legítimo dueño. El Conde de Fuerte Ventura hizo uso de la palabra para manifestar que, como superviviente con el señor Zubiria de la minoría monárquica del Ayuntamiento, solicitaba la devolución del palacio a su legítimo propietario don Alfonso XIII y daba les gracias y felicitaba al alcalde por haber presentado la aludida moción. El señor Zubiria se adhirió a estas manifestaciones y acto seguido fué aprobada por unanimidad la propuesta.

RETRETA FALANGISTA EN HONOR A LOS EJERCITOS VICTORIOSOS

Salamanca.— El domingo por la noche y en homenaje al Ejército tuvo lugar una imponente Retreta organizada por Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Desfilaron todas las tropas históricas de la ciudad y cuatro carrozas simbolizando el Ejército vencedor. Un bosque de 700 banderas, iluminadas con bengalas de colores, reci-

bía a la comitiva, a la que asistían dos masas corales y seis bandas de música. Las calles en aquel momento estaban oscuras y formaban contrastes fantásticos con las iluminaciones de la Retreta, que al llegar a la Plaza Mayor entonó los himnos del Movimiento, siendo imponente el aspecto de la plaza.

EL GENERAL MILLAN ASTRAY HA HABLADO A LOS ESTADOS MAYORES

Madrid.— Se reunieron ayer los Jefes y Oficiales de los Estados Mayores de las fuerzas que han tomado parte en el desfile de la Victoria. Asistieron los Generales Queipo, Martín Moreno, Muñoz Grande, Solchaga, Barroso, Millán Astray, el Mizian y muchos más. Al final de la reunión, el General Millán Astray pronunció una alocución en la que dió: "Yo felicito a los Estados Mayores, que han logrado la Victoria. No lo hago por sus

méritos ni por su inteligencia, sino por su amor al Caudillo. Perseveramos en esta línea y que el Caudillo cuente siempre con nuestro esfuerzo para lograr la grandeza de España, esa grandeza que no es futura, sino presente. Los Jefes y Oficiales ovacionaron al Caballero Mutilado número uno, y prorrumpieron en gritos de: Franco, Franco, Franco!"

TRIBUTO AL HEROE DE OVIEDO

La Coruña.— En homenaje al laureado General Aranda, tuvo lugar ayer domingo un imponente desfile militar.

TRIUNFO DE NUESTRA CINEMATOGRAFIA

Madrid.— En cuatro cines de la capital se estrena hoy el noticiario logrado por el departamento Nacional Cinematográfico de la Jefatura de Propaganda del desfile de la Victoria.

En el aeródromo de Griñón se rinde tributo a García Morato



Madrid.—En la mañana de ayer se celebró en el aeródromo de Griñón próximo a Madrid la inauguración del monumento al jefe de la escuadrilla de caza Teniente Coronel García Morato.

A las 9 de la mañana llegaron el General Jefe de la aviación acompañado de su ayudante, el jefe del Estado Mayor del aire, el coronel Gallardo, jefe de la 1.ª brigada, el teniente coronel Lecea, el General Schaden y el General Macerati, así como los jefes francos de servicio y representaciones de todas las unidades aéreas de todas las regiones, así como el embajador de Portugal Excelentísimo Sr. Teotónio Pereira, el Obispo auxiliar de Toledo y el provicario General Castreñse.

Recibió a las autoridades y a las personalidades a la entrada del campo el jefe de la escuadrilla de caza comandante Muñoz, la viuda de García Morato y la Sra. Marquesa del Mérito, madrina del acto en el que se ha de entregar a la aviación el "gnífico banderín que en tiempo de García Morato debía de ser entregado pero que fué aplazado por exigencias de la guerra.

El Monumento en honor de García Morato es un monolito extraído de la Sierra del Guadarrama, tantas veces testigo de las proezas del Comandante García Morato y de aquella famosa por la que le fué concedida la Cruz Laureada de San Fernando.

La base estaba rodeada de un cerco de claveles rojos de Valencia. En frente se había levantado un altar de campaña en el que se habían marcado las insignias del grupo de Morato y se había grabado una imagen de Nuestra Sra. de Loreto patrona de la aviación. En el fondo daban guardia al monumento los dos aviones de caza más antiguos de la escuadrilla. Al lado de la epístola se colocó el banderín regalado por la Marquesa del Mérito.

Celebró el santo sacrificio de la Misa el obispo auxiliar de Toledo que también bendijo el banderín.

La Marquesa del Mérito pronunció las siguientes palabras: Camaradas del Aire, Águilas azules, quisiera que os cupiera más suerte y más gloria para vuestra misión de arcángeles, recordando en todo momento aquel símbolo de victoria y aquel luchador glorioso e inolvidable Joaquín García Morato, que Dios os guíe en el combate; yo os prometo que mis oraciones y pensamientos, más rápidos que vuestras alas os han de acompañar.

El mayor honor es ser madrina del banderín de la aviación de caza para ser vuestro ángel guardián que siempre con maravillosa precisión, os ha guiado; me refiero al Comandante Muñoz, que hace radiar la llama viva de García Morato.

El comandante Muñoz le contestó agradeciendo las palabras pronunciadas por la Señora Marquesa del Mérito, y recordando las glorias de García Morato.

LA INAUGURACION OFICIAL DE LA EXPOSICION DE ARTE SACRO

Vitoria.— Esta mañana a las diez y como acto inicial de la inauguración de la Exposición de Arte Sacro, ha tenido lugar un oficio solemne en la Catedral al que han asistido todas las Autoridades y los enviados espe-

ES HALLADA UNA CHECA MAS EN LA CIUDAD BARCELONESA

Barcelona.— En la casa número 7 de la Rambla de Sta. Mónica, antiguo edificio del Banco de España, ha sido descubierta una nueva checa. Era del Sindicato de Transportes y tenía su sede en una galería subterránea con calabozos sin ventilación a los que se bajaba por un boquete abierto en el suelo.

ciales de las Naciones extranjeras. El oficio ha sido de Pontifical, celebrándolo el Obispo de Vitoria. A las dos de esta tarde, se reunirán los invitados en comida de gala.

En el fondo de la galería estaba la sala de tormentos, en la que había cuatro clases de potros de suspensión y sillas con corrientes eléctricas. Como dato curioso se sabe, que ninguno de los que entraron en esta checa salió con vida.

GRATITUD AL PUEBLO MADRILEÑO

Madrid.— El Alcalde camarada Alcega, mostró a los periodistas la satisfacción que sintió por la acogida que tributó Madrid al Generalísimo.

Dijo también que doña Carmen Polo de Franco, había donado 25.000 pesetas para fines benéficos de la capital. Los madrileños pueden estar satisfechos de las manifestaciones del Ministro de la Gobernación, quien ha dicho que tiene la intención de crear un nuevo y grande Madrid, no solo física sino espiritualmente.

A esto hay que agregar, dió el Alcalde, los trabajos del Excmo. señor Ministro de Obras Públicas sobre la urbanización de la capital. Han empezado los trabajos en los jardines de las antiguas caballerizas reales. También se ensancha la Vía de San Vicente y se derriba el antiguo edificio del Ministerio de Marina para abrir una nueva vía, que enlace Madrid con las ruinas del Hospital Clínico, que es el Monumento típico de nuestra Historia.

MEJORA DE SUS LESIONES

Burgos.— Se encuentra mejorada de su accidente la esposa del Ministro de España en Tánger, Carmen Primo de Rivera.

EL TEATRO NACIONAL EN MADRID

Madrid.— A las once de esta noche en el Capitol, el Teatro Nacional de la Falange pondrá en escena el auto sacramental "El Hospital de los locos".

EL DUCE EN ROMA

Roma.— Ayer regresó de su viaje al Piamonte, el Jefe del Estado, Benito Mussolini.

OTRO HOMENAJE A LOS COMBATIENTES

Madrid.— Organizado por Frenes y Hospitales, tuvo lugar ayer en Vallecas un homenaje a los Combatientes destacados en aquella población. Hubo números de circo, bailes regionales y una merienda. En el Stadium de Vallecas, el equipo de la Aviación Nacional venció al Betis por 4 a 0.

LLEGA A BERLIN EL CONDE CIANO A FIRMAR EL PACTO DE MILAN

Berlin.— El domingo a las 11 de la mañana llegó el ministro de Relaciones Exteriores Conde Ciano para firmar la alianza militar germano-italiana. Acompañan al Conde Ciano una numerosa delegación de su ministerio y muchos periodistas entre ellos el director del "Giornale d'Italia" señor Virginio Gayda. El Conde Ciano ha recibido al ministro de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop. Se hallaban en la estación el Embajador alemán en Roma, los Embajadores de Berlín italiano, japonés y español, los Ministros de Hungría, Yugoslavia y Albania. Desde la estación Annalt hasta el Hotel Adlon

donde se hospeda el Conde Ciano estaban todas las calles engalanadas y un numeroso público les aclamaba con entusiasmo. El Conde Ciano depositó una corona al monumento de los caídos. A las doce y cuarto recibió el Conde Ciano la visita del Ministro de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop al cual le devolvía inmediatamente la visita. Al mediodía se dió un banquete en honor al Conde Ciano. A las últimas horas de la tarde se celebró una larga entrevista con el Führer, el ministro italiano y Von Ribbentrop.

QUEIPO DE LLANO A LOS GARROCHISTAS

Madrid.— Ayer al mediodía el General Queipo de Llano ofreció una comida a los garrochistas sevillanos, que han asistido al desfile de Madrid. A la hora de los brindis, el General levantó su copa y les dió: "que con la paz se tenía que volver de nuevo al trabajo en los campos anda-

luzes, sin distinción de clases, sin luchas sociales, trabajando todos en armonía para lograr el Imperio de la España Grande". Las palabras del General Queipo fueron recibidas con aclamaciones por los garrochistas, quienes hicieron alto entonaron el "Cara al Sol".

HACIA UN TRATADO GERMANO-LITUANO

Berlin.— Se comunica oficialmente que el Führer ha recibido el domingo al ministro del exterior lituano Urbys que ha venido a firmar en Berlín un tratado económico germano lituano.

MUTUA BALEAR SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES

Via Roma. 45

DR. JAIME COMAS

MEDICO OCULISTA
P. SANTA EULALIA, 1 - PALMA
De 10 a 1 y horas convenientes
IMP. DE J. TOUS - PALMA